

DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDÁSZATI HIRLAP. A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Előfizetési árak:
Helyben és postán küldve.
Egy évre 10 fr.—kr.
Fél évre 5 —
Negyed évre 2 — 50.
Egyes szám 5 kr.

Előfizetési helyben:
TELEGDI K. LAJOS és IR.
OSÁTHY KÁROLY könyv-
kereskedésben és a kiadóhivatalban KUTASI IMRE könyvnyomdájában s postahivatalok úján.

Hirdetési díj:
Nagy hasznos politikai hírek.
Nagyobb terjedelmű a többes-
hirdetések alkalmával a 10 g-
olcsóbb árártól számolunk.
Bélyegű minden külön beita-
lásért 30 kr.
Hirdetés vagy reklámot magában
fogláló újdonság sora 50 krajcár.

**„Nyitlér” ben megjelent közle-
mény minden példány 30 kr
Hirdetések felvételére a kiadó
hivatalban, KUTASI I. könyv-
nyomdájában, valamint ZIGHER
MAN H. könyv. iróházában is.
Név nélkül vagy bérmentesen
beküldött levelek nem vétel-
nek figyelembe.**

Kéziratok vissza nem adódnak.

A miniszterek takarékoskodnak.

Biztatnak bennünket. A félhivatalos lapok már hetek óta válogatják a különböző hangokat az ország pénzügyi helyzetének ugnyezvezt jellemzésére. Föltűnedeznek ugyanazok a cikkek, ugyanazok a kézzelfogható hamis és megrendelt elmékedések a felől, hogy emelkedik a magyar papírok árfolyama, emelkedik az ország hitelle, hogy növekszenek a takaréktari betétek stb.

Kiaknáznak a fizetett újságírók minden statisztikát és minden jelenséget a maguk irányá szerint és félre akarnak vezetni a közvéleményt, ha sikerülne.

Az ideai buzatermést valóságosan kiaknázák a hivatalos tollak, no meg a végrehajtók. Az első nem írják le, az utóbbiak nem történnek vele, hogy a termés csakis buzában volt jó közepes és hogy a buzának nincs ára. Annyi ára, ugy gondolják, mégis csak van, hogy kitelik belőle az adó.

De hol maradnak aztán azok a fényes kombinációk, miket a kövön nyomtatott és valamennyi kormánylapban sokszorosított tudósítások a jó terméshez fűznek? Miből keletkezik majd az a jólét, melynek előidézését eleve lefoglalják a kormány számára érdemnek, mint a hogy előre lefoglalják a végrehajtók a még ki nem csépezt buzakeresztek.

Hisznek boldog ország volna ez a miénk valóban, ha az életben és gyakorlatban ugy állának a dolgok, a hogy lefestik azokat a kitűnően táplált szócsovek. Csak az a végtelen nagy baj, hogy a pompás kiszínezett tudósításoknak nincs többé hitelle.

Tamaskodva fogadja a magyar ember azt a legujabb biztatást is, mely minden legkisebb kormánypárti lapban kísért és szól arról, hogy a miniszterek nemsokára visszaérkeznek Budapestre a nyári üdülő helyekről és hozzálatnak a jövő évi budget tárgyalásához a legszebb reményekkel.

Jelentékeny megtakarítások vannak ki látásban minden egyes miniszteri tárczáknál. Igy szál a már nem szokatlan bevétel ének, melyet esztendőről-esztendőre ismételnék ilyenkor. A mig a számok titkai ki nem ropennek, addig a mi állami költségvetésük nagyon rózsaszínűnek tizenkét év óta. De a mint elérkezik az ideje, hogy a budget eredményével ki kell rukkolni a nyilvánosság elé, akkor aztán megint egészen más szerepe jut a félhivatalos sajtónak. Akkor az a tiszte, hogy ha lehet, eitarjaja a deficit növekedését, ha pedig nem lehet, hát legalább magyarázza azt tendenciózusan és mossa fehérre a szerezcent, a könnyelmű és pazarló kormányt.

Régebben üzik ezt a tragikomédiát Tiszáék, semhogy felülne nekik a közönség még most is. Ha csak látja azokat a körmönfont híreket az újságokban, a közönség mindjárt tudja, mit gondoljon felőlük.

De hát hogyan is lehessen az állami budgetben jelentékeny megtakarításokra és deficit apadásra számítani akkor, mikor a folyvást emelkedő államadosságok kamatait is újabb kölcsönökkel kell fedezni a kormányt?

Az egyes miniszteri tárczáknál, még ha lehet is elérni kisebb megtakarításokat, azokban valóságoslag nincs közönség. Eféle megtakarítások mindig a közönség rovására mennek kétszeresen. Egyfelől emelik a tárczák bevételeit forszírozott zaklatásával a közönségnek, másfelől pedig a leg-sürgősebb szükségletek rovására garasoskodnak.

Mert tulajdonképp garasoskodásról van szó mind ott, a hol a közönség terhes adóinak fejében az állami intézmények fejlesztését várja. Garasoskodnak az állami adminisztrációnál, a postánál, táviradónál, az igazságszolgáltatásnál, a közoktatásnál — és egyéb kulturális intézményeknél.

A hol az állam polgárainak jogosult igényei vannak, ott akarja behozni a kormány közönséges pazarlásainak pusztításait, ott akarja ellensúlyozni annak a nyomorúságos közgazdasági politikának rombolásait, melylyel az országot tönkreteszti.

Kétségbeesítő lesz a jövő évi budget megint. A deficit nem kisebbnek ígérkezik az ideinél, hanem nagyobbak. Még akkor is, ha újabb követelésekkel nem áll elő a katonai kormányzat, melynek örültes költségei évről-évre megdöbbentőbbek. Hanem a deficit helyett apadni fognak a jövő esztendői költségvetésben azok az összegek, miket legsajátább szükségleteinkre fordítunk. Ezekben fukar a Tisza-kormány, mely csak kiéli az országot, de nem konserválja, nem emeli és gyarapítja kulturális igényeinek beváltásával.

A miket óhajunk és sürgetünk év tized óta, mindarról nem fog gondoskodni a „takarékos” budget. Állami tisztviselőink nyomorúságos fizetési megmaradnak, sőt jó, ha kitelnek a főemelt katonatiszti fizetések mellett; az igazságszolgáltatás terén nem fog történni semmi javulás; a felsőbb bíróság decentralizációja megmarad jámbor óhajásnak; a harmadik egyetem azonban; a szakiskolák föllállítását leshetjük sóvárogva; néhány száz községi maradvány is elemi iskolák nélkül, néhány száz iskola állami segély nélkül, másik néhány száz politikai községi pedig orvos nélkül, a trachoma gyógyítására nem jut pénz és eltűri a kormány, hogy az emberek tömegesen megvakuljanak és így tovább.

Ime, ezt jelenti az, mikor a kormány kihirdetett előre lapjaiban, hogy a miniszterek takarékoskodnak.

A kistársai zsilip helyszíni vizsgálatáról a „Csongrádmege” című, Szentesen megjelenő lap ezeket írja: A helyszíni szemle határozott fordulatot fog adni az eddigi közvéleménynek. Általános volt a vélemény, hogy ha hibásak is a miniszteriumban a szakközvegek a tervezet készítése miatt de sokkal inkább terhel a „előlejárás” a társulati közegeket, hogy a zsilipet jobban szemmel nem tartották Most bebizonyult, hogy ezt a katasztrófát a társulat közegeinek megátalni lehetetlen volt; mert nem a zsilipnek neki fekvő víz nyomta el az építményt, hanem a betonizált alapot lent a földben 6-8 méterre mosta alá az odakerült víz és a zsilip tengelyénél, derekban roppant össze. Ezt a katasztrófát nem lehetett volna megakadályozni a zsilip elebe épített körgáttal. A szakértői szemle határozottan megállapítja, hogy a zsilipet a rossz alapozás miatt a társulat döntötte össze és nem a neki dőlő víz nyomta ki. Ez a körülmény a jegyzőkönyvbe is foglaltatott. A katasztrófia színhelyéről a legpontosabb fényképi felvételek történtek s mikor a romok széthányattak, akkor tűnt ki, hogy a betonizált alapot bontotta meg a víz és pedig azért, mert a betonizálás homokos talajon készült, másrészt meg 5-6 méteres pilóták helyett csak 2-3 méteresek verettek le. Ez nem pusztán a tervezetnek, hanem a kivitt ellenőrző főmérnöknek is a hibája, mit különben nem mi vagyunk bivatottak konstátálni, csupán szerény véleményünknek akartunk ezzel kifejezést adni. A miniszteri kiküldöttek minden áron a társulat rovására akarták iratni a katasztrófát; de a helyszíni szemle után meggyőződtek, hogy ezt a katasztrófát a társulati közegek megakadályozni képtelenek lettek volna. Ennek a meggyőződésüknek részben kifejezést is adtak, ha nem hivatalosan is, de magán uton. Meg egy más körülményről is nyert a szakértői szemlet megejtett küldött meggyőződést. Fekete főigazgató és Szjok Gusztáv társ. főmérnök memorandumaikban — mint annak idején közöltük — különösen hangsúlyozták, hogy a különben is lazahomokos talajt még inkább meglazították az építés előtt azaz, hogy először dinamittal robbantották szét az altalajt, másodsor, korszivattyúval vonták ki

a vizet. Most próbát tettek kézi szivattyúval és arra a meggyőződésre jutottak, hogy az alulról kiszivattyúzott egy pohányi vízben egy ujnyi vastag homokréteg volt. Ezt látniok kellett volna az építésnél az illetőknek és hosszabb pilótákat alkalmazni, a beton-alapot mélyebbre rakni. A küldöttek többeket hallgatott ki, többek közt: Pokorny Tódor mérnököt, Rácz Pál őrt Tóth Mihály szegedi ácsot és több munkásait, a kik annak idején a szádfalat készítették Megemlítették még azt a feltűnő esetet, hogy a min kiküldöttek a társulat szakértőit megbízott kiküldöttek. Hajdu Gyula főmérnöknek nem a dták a tőbbször ikerélem után sem a zsilip tervét. Miért? Hogy Hajdu pártatlan és alapos szakértői véleményt ne mondhatson.

Belföldi hírek. A pénzügyi igazgatás reformjának előmunkái hír szerint már befejeztettek. — Ugyanezen forrás szerint a viczinális vasutakra vonatkozó törvény revízióját már legközelebb foganatosítják — Tisza miniszterelnök — miután a jövő évi költségvetésre vonatkozó tárgyalások ez idő szerint befejeztettek — egy néhány napra Gesztre utazott. 17 en a miniszterelnök — a mint értesülünk — ismét Budapestre érkezik, hogy 18-án ő felsége születésnapjának ünnepén Budapesten legyen. 18-án este a miniszterelnök három heti tartózkodásra Oстен debé utazik

Koburg A „Presse” Koburg Ferdinánd herceg jelöléséről a következőket írja: A Koburg-fele jelölés szülőhelye tulajdonképpen Cannes volt és helyesebb lenne orleanista, mint Koburg-fele jelölésről beszélni, mert itt az Orleans család körében, melyhez Ferdinánd herceget évek óta benső kötelekék fűzik, készült a rendkívüli terv, melynek orosz nagyhercegek és nagyhercegnők jelenléte is nagyon kedvezett; a szerepeket oly szerencsésen osztották ki, hogy meg az orosz cszár is a legnagyobb biztonsággal vélték számíthatni. Koburg Ferdinánd herceg a női kegy nem épen szokatlan utján remélt a diplomácia fölött diadalmaskodni; és valóban, ha a jelek nem csalnak, ez ut nem maradt teljesen eredménytelen. Azon nagy optimizmusra, mely a herceget a bolgár küldöttség előtt tett nyilatkozatára indította, nem igen volt ugyan oka, de ha a tárgyalások folyamán több ízben megrüheltett fel azon hír, hogy Oroszország kedvezőbb hangulatot áru el, Ferdinánd herceg az által bebizonyította, hogy nem épen ügyetlen a diplomáciai kártyák keverésében. Nem minden ok nélkül beszéltek az orosz udvarnál fel-felmerülő enyhébb hangulatokról. Teljesen való, hogy a fiatal herceget nem hagyták cserben az ő kis szövetségesei és ha a herceget tényleg egész nyugodtan be ejzhetette utazását a nélkül, hogy a rettegett északi és keleti fürgetegek rázudultak volna, ugy ez is már egy nem eléggé megbecsülendő sikernek mondható, mert tény, hogy a koburgi jelöltség híreinek fölmerülésekor az irányadó körök hangulata igen komoly és fenyegető volt — Senki sem akart hallani arról, hogy ujra nem herceg helyeztessenek a trónra, Időközben azonban e számításokban, egy váratlan körülmény folytán nagy fordulat állt be. A mit senki sem látott előre: a Koburg-fele jelöltség, mondjuk: egy Koburg fele esemény, halatlan esemény lett! Angolországban nemsak, hogy szivesen nem fogadták, de ele nem rozszáltak is! Epen a jubileumi ünnepek alkalmával történt, midőn a koronának — mi természetesen a legalkotmányosabban fejezzük ki magunkat — hírül vitték azon meglepő új-ságot, hogy a szép és ravasz öcsöcsnek igen komoly kilitásai vannak. A korona e fölött, állítólag, magánkívül lett, meglehet, hogy a világgrész tulsó oldalán épen ez által billent Fernando serpenyője valamivel magasabbra. Kétségtelen, hogy a bolgár nép választotta, minden melyeb szándék nélkül akarhatta Európa előtt Battenberg herceg iránti ellenszenvét kifejezni, bebizonyítandó, hogy terveivel és reményeivel nem ugyanazon nagyanyától származik, mint amaz Koburg hercegnek eddig kétségteletlenül azon meggyőződés vált hasznára, hogy Angolországban nem szivesen fogadják bolgár fejedelemséget, de hogy a bolgárok is fognak-e örülni, ha látják, hogy az angol matrózok és mindenek előtt az angol konzulok zsebre dugják kezüket s az ismert egykedvűséggel fognak fejtekezni, az még majd elvlik.

Az örök béke. Mazarin bibornok mondta egyszer a királynak: Sire la politique est la politique et l'ameur est l'amour, — ne confondos pas! (Sire! A politika, politika a szerelem — tehát ne zavarjuk össze!) Csakhogy XIV Lajos sokkal mélyebben talált nézni a Mancini Mária szép szeméibe, semhogy a politikát a szere-

lemtől megtudta volna különböztetni, s a jó Mária Terézia királyné tudná, ha élne, legjobban megmondani hányszor zavarta össze az előbbi emvevel, sőt hányszor hagyta egészen figyelmen kívül a politikát.

XIV-ik Lajos azonban fiatal volt, a mellett udvarának legszebb férfa, tele tüzzel, szenvedéllyel, s így nem csuda ha Mazarin bibornok nem bírta se megértetni a főnnebbi bölcs mondatát, s mint annyi sok bölcs tanításnak, ennek is az utókor veszi hasnát. A mi politikusaink és diplomatáink a XIX. században annál ridegebben követik a nagy bibornok mondatát s igyekeznek, hogy a politikát semmi mással össze ne zavarják, legkevésbé a szerelemmel.

Ez azonban csak az igazi politikusokról áll; a dilettánsokkal most is megéssik, hogy minduntalan figyelmen kívül hagyják Mazarin, a nagy politikus tanítását. Molnári Gaszton nevű belgával is megéssét legutóbb, hogy figyelmen kívül hagyta ezt a régi igazságot, hogy a politika politika és azt semmi mással nem szabad összetéveszteni.

A hangzatos nevű belga, a ki a nemzetgazdaság terén ismert nevet vívott ki, legutóbb a z ö r ö k b é k e apostolának csapat föl s francia nyelven egy vastok kötetet adott ki, a mely „La ligue des neutres ou la ligue de la paix” címet viseli.

A könyv szépen van megírva, csak az a kár benne, hogy a szerzőből még ott is az emberszeretet beszél, a hol politikuskak kellene lennie.

Az emberszeretet pedig ebben a tekintetben olyan, mint a szerelem: a politikával nem szabad összezavarni.

A derek belga sajnálkozva látja, hogy az európai államok hadikészülődésükbe ölik erejük legnagyobb részét s e mellett a háboru veszélye lépten-nyomon kísért; mert az óriási hadseregek, a melyeket a szárazföldi hatalmak hadilábon tartanak s a melyeknek erősítésére és fejlesztésére minden lehető áldozatot meghoznak, állandó akadályt képezik a békeknek. Az erő érzete fölkelte az erő használásának vágyát s az emberség jölete, milliók élete és a világképe egyesek változó szeszélyétől függ. A czárnak, Bismark hercegnek, sőt még Bounanger tábornoknak is egyetlenegy szavukba kerül Molnári ur szerint, s kesz a háboru.

S midőn a jeles nemzetgazda ennek a túrheteren állapotnak az ellenszerét keresi, rámutat a békeligára. Az eszme végtelenül egyszerű, a mint a nagy eszmei rendszereknél lenni szoktak. Molnári semmi jót sem vár a nemzetközi törvényszéktől, a mit utópianak és a dilettáns politikuskok vesszőparipájának nevezik; mert jól tudta, hogy ha ennek a nemzetközi törvényszéknek a háta mögött nem fog állani egy tekintélyes hadsereg, a mely az ítéleteinek adandó alkalommal érvényt tudjon szerezni, senki sem fogja figyelembe venni a határozatait s a nemzetközi törvényszék legföljebb mulatságos szerepe lenne hivata, a mit a jövő századok költői és humoristái nem fognának elmulasztani kifigurázni. Nem nemzetközi törvényszékre, hanem békeligára van szükség.

Álljanak össze az európai államok — minél többen annál jobb — egy bekezővet-ségbe, mondjanak le az egyes államok a hadseregartásról s csak a ligának legyen szárazföldi és tengeri hadserege. A liga diktálja aztán az európai államoknak a békét és a háborut, még pedig olyformán, hogy olyan politika felet gyakoroljon, s ha látja, hogy egyik állam megtámadja a másikat, a megtámadottnak segínyére siet. Ha például Franciaországban a revanche felütne a fejét s megüznék Németországnak a háborut, a liga azonnal mozgósítaná a támadó ellen összes szárazföldi és tengeri erejét, s viszont ha Németország lenne a támadó, ez ellen fordulna a liga flottája és hatalmas szárazföldi hadserege.

Ez az eszme olyanforma, mint a minőről Schiller azt mondja Don Carlosban: Remek szép de gyermekek. Ebben is nagyon sok a naivitás.

Első sorban is ki biztosít arról, hogy a támadó és a megtámadott fel a hadüzenet alkalmával egyszerre föl lesznék találhatók? — Nem áll e elő számtalanszor azaz eset, mint a párbajoknál, hogy a sértő fel egyuttal a kihívó is? Hát az nem történik e meg, hogy a kit megtámadnak, az kénytelen megkezdenni a tényleges hadjáratot? 1859-ben például Franciaország és Szardínia támadták meg Ausztriát s mégis Auszria üzente meg a háborut. Talán a liga jogtudósai állapítanak meg minden egyes esetben, hogy ki a támadó fél, s az ellenséges hadseregek addig, a mig azok e fölött vitatkoznak, már valahol harcászken néznének egymással farkasszemet?

Különben is a háboru, bármit mondjanak az örökbéke apostolai, a kik közt nem Moli-

TÁR
közvetlen
szására,
kötőbérért,
chetőleg a
s elvállalja
s minden-
kéretnek,
djenek az
esetben
zsákok
RGI
RAS
széna-
ag kevés
sát tartal-
utoritás i
us gége-
chronicus
rhuseina,
átrmaradt
egyszer-
pő hatá-
redmény
szalmazat
zámasv és
ra nagyon
le-szörp-
italok
saága s
egjobban
tőtésben
árakban:
sainál
tca 47.
tca 4.
szállítás
entve
nem veszi el
E
nalom
élkül
0 kiló.
15 80
14.80
15.20
14.80
14.40
13.80
13.40
13 —
12.80
11.80
10.40
9.20
7.80
6 —
3.80
3 —

nári az első és a legnagyobb. — épp oly előmozdítója az emberi nem fejlődésének, mint az ipar és a kereskedelmi érintkezés. Hol lenne a világ mai napság, ha a népek a társadalmi fejlődés kezdetén oly iszonyu harcokat nem vívtak volna egymással, a melyek még egyrészt megszilárdították az állami életet, addig másrészt jótékonyan hatottak a kulturális fejlődésnek minden ágazatában. — S ha még a liga megszüntetné a háborukat, talán föl lehetne adni mindazokat az előnyöket, a mik a háborúk által az emberiségre közvetet udon háromolnak. Ilyen eredményt azonban maga Molinári sem vár a ligától. A pedig elfogulatlanul vizsgálja az általa megpendített eszmét, okvetlenül arra a következtetésre jön, hogy a liga még véresebbé tenné a háborukat; mert ha valamely államnak a másik államon kívül még a liga haderejével is meg kellene küzdeni, bizonyára szövetsége után nézne azok közt az államok közt, a melyek nem tartoznak a bekegligáhozt S mily középkori megszárlásokra vezetne, ha az egyes állam a szövetségei segélyével legyőzné a ligát?

Végül hol talál Molinári olyan népet, a saját érdekében kívül álló célzának az előmozdítására, azért, hogy egy állam meg ne verje a másikat, a polgárai vért és pénzét a liga szolgálatába bocsátaná?

Ez a sok kérdőjel, a mikre Molinári nem gondolt, mikor a világképre s a bekegligára vonatkozó eszméjét fölvetette, mind csak azt bizonyítja, hogy a politika minden más földi dologtól különböző valami. La politique est la politique et l'amour est l'amour. Ne confondons pas!

HELYI HIREK.

Nap, föld, hold.

E három égi test egybevetett mozgásának eredményei az ugynevezett hold és napfogyatkozások. A nem várt elsötétülések okát hajdan gonosz szellemek művének, vagy Isten haragjának tulajdonították az emberek; ma már a kis iskolás gyermek is tartozik tudni a valódi okot. Jelen év (1887) augusztus havára mint napirtáinkból olvashatjuk két, u. m. egy hold- és egy napfogyatkozás esik. — Tegyük magunkat a vizsgáló helyzetébe! Augusztus 3-án este 8 óra 51 perczkor midőn a hold teljes volt az alig egy órával előbb lement nap továbbá földgolyónk és a hold csaknem egy egyenes vonalba estek, innen a lett, hogy a nap a közben eső föld miatt nem világíthatván meg teljes mértékben a hold tányérját, a föld odavetett árnyeka miatt csorba esett a hold felületén s e volt az észlelt részleges holdfogyatkozás. Készen kívül dolog tehát, hogy holdfogyatkozás csak is holdtöltekor állhat elő, azonban nem minden holdtöltekor mert a hold a föld körül nem mindig ugyanazon síkon mozogván, az egy vonalban való állás nem minden hónapban következhetik be. Lássuk már most röviden az augusztus 19-iki teljes napfogyatkozás elmeletét. Nevezett napon reggel 4 óra 24 perczkor a három égi test ismét egy vonal irányába kerül, azonban most úgy, hogy a föld és nap közé a sötét hold, azaz hold-ujj esik, s ennek lát-szólagos tányérja teljesen elfedi a nap tányér-ját úgy hogy csak a széleken marad halvány fényű kisugárzás, ugynevezett korona. Napfo-

gyatkozás mindig csak holdujjág alkalmával állhat be, de nem minden holdujjágkor, sőt a napfogyatkozások sokkal ritkábbak, mint a holdfogyatkozások, annyival ritkábbak pedig a teljes napfogyatkozások. Nálunk Magyarországon már e században nem lesz több teljes napfogyatkozás, sőt részleges is csak pár esetben, annyival inkább kíváncsiak lehetünk tehát a mostaninak megfigyelésére. A teljes elsötétülés 5 óra 20 perczre esik a fogyatkozás vége 6 óra 15 perczre Minthogy azon időben a nap 5 óra s két perczkor kél, ködtelen és igen derült időnek kellene lenni, hogy a fogyatkozás közepét jól lássuk — Leginkább látható lesz a fogyatkozás Ázsiában, kivéve Elő- és Hátsó Indiát Oroszországban már tökéletlenül látható, nálunk pedig alkalmasint csak azon hatást eszközli, mintha a reggel kissé később volna, p. o. mint borus időben szokott.

N. P.

* A roskadozó főiskola Debreczen híres főiskolája is olyan forma sorsra akar jutni, mint jutott a fővárosban a műegyetem épülete (nem is említve a helybeli új gazdasági tantudézet épületét. (Különben nincs benne semmi különösebb: a főiskola régebbi épülete (épült 1803-tól 1816-ig) roskadozó állapotban van. A leghitelesebb forrásból arról értesülünk, hogy a legközelebb megajított szakértői vizsgálat a főiskola régi épületének nyugati részén olyan bajt konstatal, hogy a legközelebb egybeüldő egyházkerületi közgyűlésnek a főisk. i m a t e r e m b e z á r á s á t (itt tartották 1848/49-ben az országgyűlést) fogja sürgősen indítványozni, mert a hely oly veszélyes, hogy a közhasználat előli elzárása azonnal kivánatos A bizottság oly tekintélyes szakértő tagokból állott mint: Szabad Lajos áll-vas építészeti hiv. közeg, Laky Lajos vár-tanácsos, a főisk. gazdasági biz tagja, Tóth József tanár és gazd. számvevő, továbbá Fischer Károly, a Gregersen és Fischer cég tagja, Balogh Mihály Debreczen város főmérnöke. Ez a vizsgáló küldöttség azt fogja javasolni az egyházkerületi közgyűlésnek, hogy a köz-vezélyes helynek a használatból azonnali el-tiltása után a helyreállításához fogasson hozzá. A helyreállítás költsége (ugyanennek a bizott-ságnak véleménye szerint) 5600 frtba kerülne. Hinni szeretjük, hogy a véleményes jelentés nem lesz pusztában elhangzó szó az egyh-kerület illetékes bizottsága előtt, míg nagyobb baj esetleg országára szóló szereocsétlenség nem származik a most még oly kevés költségbe kerülő javítás elhanyagolásából)

* Lódiájazás a debreczeni vásáron. Gróf Eszterházy Miklós ur, a sport lapok szerint az európai híru akadályverseny lovas, a legfáradhatatlánabb lovasok egyike, a ki, a mint tavaszal a versenyek megkezdődnek, lóhátra veszi a biradalmat és Németországot s ott van mindenütt és lovalog mindenütt, a hol csak egy merész, nyaktörő versenyre lo-vagok összegyűlnek, s megpillantásakor ki-törő lelkesedéssel üdvözölkétek mindenütt; — mint a nagyméltóságú földmívelés, ipar és

kereskedelemügyi m. kir. miniszterium párt-fogása alatt levő, budapesti országos lötenyész-tes emelésére alakult részvénytársaság vezér-igazgatója, a társulat részéről, a debreczeni lóvásártéren, tegnap délután, díjazással össze-kötött lókiállítás rendezett; azon czélből, hogy a debreczeni lóvásárt ez által is nagyobb jelentőségűvé emelje és az eddig egészen távol maradt tenyésztőket és kereskedőket is, lova-ikkal ezentul a debreczeni lóvásárokra édes-gesse. A Jury tagjai voltak: a miniszterium részéről: Fadlallah kapitány, debreczen. m. k. mentelep parancsnok; Hajdumegye részéről Rázsó Gyula alispán. Debreczen sz. kir. város törvényhatósága részéről, Koszorus Lajos, ló-tenyész-bizottsági elnök, a debreczeni gazdasági egylet részéről ennek elnöke Nánassy Ferencz, a vásártéren megjelent összes vidéki megye beliek részéről Gróf Jenő földbírtokos; a tár-sulat részéről ennek titkára Richter István, ezen kívül, mint állatorvos közreműködött Szalay István, hajdumegyei főállatorvos. Több pályázók közül nyertek 1-ór kettős fogattal: Vecsey Zoltán (Debreczen) teljes jukker szer-számot, Rickl Antal (Debreczen) ezüst serle-get, Molnár István (Hevesmegye, Tarnabód) egy pár lótakarót hevederrel Liptay Béla (Szabolcsmegye Jéke) ezüst érmet. — 2-szor hűtás paripával nyertek: Bobory m. kir. hon-veghusár alozredes, teljesen felszerelt nyer-get, ugyanaz, ezüst korszót. Görgey Vincze, m. k. gyalog honvéd őrnagy, vadász viscaumot, Farkas Albert (Debreczen) ezüst érmet.

* Népesedés. A f. aug. hó 7-től 13-ig született Debreczenben:

Table with 2 columns: category and count. Categories include r. kath., ág. ev., zsidó, and overall totals.

Együtt 26 " 24 " összesen született tehát 49 gyermek.

* Nagy jég eső volt tegnapelőtt este az Elep, Hegyes pusztákon, s az újvárosi föl-deken. — Hár om e g y é s ó r á i g h u l l o t t e g a l a m b o j t á s n a g y s á g u j é g, m e l y s o k k á r t t e t t a t e n g e r i b e n i s, d e f ő k e p a d o h á n y - t e r m e s t t ö k e l e t e s e n m e g s e m m i s i t e t t e.

* A városi jószágai. A város törzsgyűléséből kisselejtett jószágok teg-nap a vásártéren elárvereztettek. Az eladott állatok árából közel 3000 frt folyt be a házi pénztrárba.

* A ló- és marhavásár, mely ma d. e. véget ért, szintén nem tartozott a sike-rültebb vásárok közé. Sok eladó jószág levén behajtva, csekély kereslet mellett az árak nyo-mottak voltak. Ma különben már véget is ért a „hivatalos" vásár, s a vidékiek legnagyobb része elutazott Debreczenből.

* Katonai lóverseny. A hely-ben állomásozó 14-iki Pálffy huszárezred tisz-tizsikara vasárnap délután a lóversenytéren futtatást rendezett, mely a következő ered-ménnyel folyt le: I. Steeple chasea tisztulo-vaknak. Elsőnek érkezett Schwarcz főhadnagy, másodiknak Révész hadnagy. E futás alatt egy kis baleset is történt a menyiben Kiss hadnagy ur, kinek lova kitört, lebukott, s kénytelen vol a további versenytől elállani. Komolyabb baja nem történt. II-ik, az altisz-tek versenye. Igen érdekes küzdelem fejlődött ki a századok közt. A küzdelemből hamarosan kivált a 4. század, mely el is vitte az első díjat. A 2-ik század, érkezett másodiknak. III-ik Steeple chase a tisztek saját lovai részére. Elsőnek érkezett Reinle hadnagy Ni-niche, s jó másodiknak Gonosz lovalogva Hor-vát cadet által. Mouillard kapitány kedvence, noha kitört harmadiknak érkezett. Az erre következő huszárok versenyében az első díjat

a második század, — melyek Kranzbauer ur a kapitánya vitte el. Mint második, az 5-ik század érkezett be. Utolsó verseny volt az ezután következő akadály-verseny. Több ló futott, melyek közül hamarosan kivált Seidl hdn. Evája. Ez vezetett végig s jó első lett. Második díjat Burka főhadn Cuirassierje vitte el.

* Gyász hí r. Részvétellel vettük a kö-vetkező gyászlapot: Mely fájdalommal értesít-jük rokonainkat, barátainkat és ismerőseinket, kedves gyermekem jó testvérünk és sógor-nénknak Bánky Erzsikének hosszú sorvado-zés után, elte 26-dik évében, folyó évi au-gusztus hó 15-ken, délelőtti 10 órakor történt csendes kimutatást Végítzességétéle folyó hó 17-én délután 5 órakor, Nagy-Kágyán az ev. reform. egyház szertartása szerint tartandó rövid ima után, az ottani sírkertben fog véget érni. Debreczenben, 1887. augusztus hó 15. id. Bánki István mint édes apa; ifj. Bánky István és családja; Bánky Mariska, férje Vad Sándor és családja; Bánky Katalin, férje Bi-ky Károly és családja mint testvérek. Béke az elköltözött poraira.

* Filloxera-bizottság. A ható-ságot egy legújabbán jött miniszteri rendelet arra szölliája fel, hogy a filloxera vizsgáló-bizottságot haladéktalanul alakítsa meg. — Volt ugyan már Debreczenben a 70-es évek végén egy ilyen bizottság, de annak tagja jó részben azóta elhunytak, s így egy ilyen bizottság újból lézzen alakítandó.

* Vasári statisztika. Vasár-nap, a sertesvásár napján, az esti vonatra 80 vagon sertest hajtottak fel. Kőbányára szállí-tották a legnagyobb részt hízott állapotban levő jószágokat.

* Távollévő katonáink köré böl nagyon gyakran érkezik hír öngyilkosá-gokról Ujabbán megint öngyilkosságot akart elkövetni Sch. E. 39 ezredbeli számvevő al-tiszt az aradi várban de K. F. őrmester által idejekorán meg lett akadályozva. — Öngyl-kossági kísérlet oka — állítólag — családott szerelme.

* A debr. izraelita hitközség szent-Anna-utczai imaházában a királyi ő fel-sege születésének f. e. augusztus 18-ára eső évfordulati napja alkalmából d. e. 10 óra-kor ünnepléses háladáó isteni tisztelet fog tartatni.

* Nagy hé t. — A lefolyt héten 49 gyermek született Debreczenben, tehát leg-több a f. évben kiadott heti statisztika kimutatása közt.

* Ujkeringó. Czapek Péter, a 39-ik ezred zenekarának derék karmestere, „Alle neune" cím alatt egy új kerिंगót szerzett és azt Aradon adatta először elő a zenekarral. A szép melódikkal bró mü zajos tetszésben ré-szesült és többször kellett azt ismétetni A ze-nekarnak ott — olykor dalolni is kell.

* A gyümölcsaszalás szabá-lyai I. Az aszalni való gyümölcsnek töké-letesen éretnek kell lenni, eretlen, fejletlen, foltos és ferges gyümölcs nem ad valóban jó aszalványt. A ferges gyümölcsöt válogassuk ki, mert csak undort kelt. Tulértet gyümölcsöt csak kivételes esetekben aszaljunk. 2. Az aszalni való gyümölcs tisztá legyen Piszkos gyümölcsöt előbb meg kell mosni, szarítani s csak miután ez megtörtént, hámozzuk meg és tegyük aszalóba. A hámozás és szeleteles a legnagyobb tisztasággal történjék; a késeket gyakrabban töröljük meg. 3. A nagyobb alimá-kat nemcsak hámozzák meg, hanem a maghá-zat is vágjuk ki belőlük, a pergamentszerű magház és a szívós héj emészthetetlen s nem főnek puhára. Kivételt csak néhány rózsaalma

A „DEBRECZEN" TÁRCZÁJA.

Fürdői élet.

Bikszád.

Pár nap előtt Bernáth Albert honvéd huszár ezredes ur szíves meghívásának en-gedve, kirándultam a bikszádi gyógyfürdőbe, a hol a rendelkezésemre álló rövid idő alatt is annyi szépet és üdvöst láttam és tapasztaltam, hogy kötelezve érzem magam e ked-ves, de fájdalom vidékünk közönsége által nem igen látogatott, fürdőről pár sorban meg emlékezni.

A bikszádi fürdő a szinyérváraljai vasuti indóháztól mintegy 27 kilométerre fekszik. — Váralján át az avason pompás országút vezet egészen Felső-Faluig, honnan a fürdő még 5 kilométerre van. Innen a fürdőhöz a szekérut már el van hanyagolva, a min valóban csodál-koznunk kell, ha számba vesszük, hogy az egész út mentén ott vannak a kavics halmok. de ezeknek szétszórását a vármegye úgy lát-szik a szél gondjaira bízta. Már pedig akkor családók a nemes vármegye, mert a szél e kedves kis fürdőhely irányában sokkal — kíméletesebb, semhogy annak közelében erejét az üdülő r o v á s á r a közmunkára fordít-
A rozst ut fáradalmait elfelejtettem az ezredes ur társaságában s a Szinyér-Váraljától gyorsan eltelt 2 óra után azon vettem ma-gamat észre, hogy a kedves kis fürdő szép parkjának bejáratánál vagyunk, hol egy di-szes diadal kapunk hervadt maradványai épen az nap intettek búcsut a fürdő leg-tiszteltebb vendégének R é v é s z Balint ref. püspöknek.

A gyógyfürdő szathmármegye területén, a hasonnevű község szomszédságában egy mint-

egy 32 hold területű p a r k közepén fekszik.

A park pompásan van gondozva, s ottan ujjában egy csinos körutat létesített annak derek tulajdonosa Szent-Iványi Gyula ur. — Fiatal fenyő ültetvények, melyek pár év alatt valóságos fenyőerdők lesznek, a hárs- és gyertyánfa sorok, a szebbnél szebb virágágyak a tiszta és gondnal ápolat sétautak, a csinnal épített lakó és fürdő helyiségek mind arra vallanak, hogy a fürdő buzgó tulajdonosa mind-ent elkövet arra, hogy az üdülni vágyó vendégeknek e helyen mindazt nyújthassa, mit egy elsőrendű fürdőtől vární lehet. — S e t ö r e k v e s e k e t a t á v o l a b b v i d e k f e l i s m e r t e s m é l t á n y o l j a i s. D e b r e c z e n v á r o s á b ó l é v e n k i n t s z á m o s a n l á t o g a t j á k e f ü r d ő t s a z i d e n o t t v o l t R é v é s z B a l i n t r e f. p ü s p ö k i s n e j é v e l. A p ü s p ö k i v e n d é g v a l ó s á g o s l e l k e v o l t a k e d y e s f ü r d ő i t á r s a s á g n a k, a m e l y b ő l t. o l v a s ó i n k n a k b e m u t a t j á k a k ö v e t k e z ő k e t: O t t v o l t a k a z i d e ű: G y ö r g y E n d r e é s n e j e P e t e r f a l v á r o l, N e m e s G á b o r t a k a r e p e n t á r i i g a z g a t ó é s c s a l á d j a D e b r e c z e n b ő l, M i s k o l c z y J e n ő b i r t o k o s u g y a n o n n a n, R á c z I s t v á n b i r t o k o s C s á s z l ó r o l, N e m e t h J. k i r. j. - b i r ő E r d ő d r ő l, S z e k e l y F e r e n c z k i r. m e r n ö k é s n e j e B a j á r o l, N e m e s K á l m á n ú g y v é d, K o n t i L a j o s b i r t o k o s é s T ó t h F e r e n c z k i r. j á r á s b i r ő D e b r e c z e n b ő l, b á r ő V e c s e y J ó z s e f é s M i k l ó s S á r k ő z - U j l a k r o l, g r ó f K á r o l y i S á n d o r F ő t h r o l, J e k e y K á l m á n b i r t o k o s F e h e r - G y a r m a t r o l, U j f a l u s s y J ó z s e f é s n e j e D e b r e c z e n b ő l, K o v á s z n a i M a r c z e l l s z o l g a l a b i r ő S z e k e l y - h i d r o l, S z m r e c s á n y i A r i s z t i d n é é s l e á n y a L i p t ó - S z m r e c s á n y b o l, B i t t s á n s z k y E d e b á n y a t a n a c s o s é s n e j e N a g y b á n y á r o l, S o l t é s z F e r e n c z t a n á r é s i r ő S á r o s p a t a k r o l, O v á r y F e r e n c z é s n e j e B u d a p e s t r ő l, S z e r d a h e l y i Á g o s t o n é s n e j e V e t e s r ő l, R o b e l l y L a j o s é s n e j e N a g y b á n y á r o l, C a b l a s A n d r é é s A r n a u d G e o r g e s P á r i s b ő l, B a r t h e l e m y L o u i s N a g y b á n y á r o l, K r i c s f a l u s i

Györgyné Darváról, Kovács Sándor és fia Debreczenből, Jakó Pálné és leánya Batizról, Helmezy Imre ügyvéd és neje Szathmárról, Berenczey Kovács Jenő Homokról, Hanzulovics József és neje Felső-bányáról, Gáll Mihály birtokos Hajdu Böször-ményből, Fogarasy Sándor és neje Szathmárról, Borus József kir. tör. bíró Szathmárról, Hor-váth Menyhért kir. járásbíró Husztról, Kiss Áron ref. esperes Porsalmáról, Bokor Lajos vármegyei főpénztárnok Nagy-Károlyból, Cerjék Imre birtokos Nagy-Géczről, Csanak József birtokos Debreczenből és még számosan kiknek nevét az idő rövidsége miatt nem sikerült feljegyeznünk.

E diszes társaság szórakoztatására — Nagybányáról Károly zenekara van egész ideny tartamára szerződötve. Károly bandája derekasan viseli magát. Ott van karm-sterük is s szabad idejüket tanulásra fordítják s az eredmény reájuk neve a közönség kedvező iteleit, minek mi is e helyen készséggel kife-jeszt adunk Az egyik barna földit hogylétéről kérdeztem.

— Meg volnék elégedve teljesen tekin-tetes uram, csakhogy neheznükre esik reggel oly korán felkelti és este oly jókor lefe-küldni!

Persze, a fürdő vendégek nem igen szok-tak éjjel mulatni, reggel pedig 6 órakor már játszani kell a cigányoknak, hogy a közönség zene szó mellett tehessen meg rendes reggeli sétáját, mely alatt a forrásnál oly kitűnő bikszádi vizet élvezi.

A forrás fölött diszes pavillon áll, s a vasárnapozaton keresztül csinos arcú cigány leány nyújtja a vizet mindenkinek saját poharába.

A fürdő szobákban a legnagyobb tisz-taság uralkodik s ez ideen számuk 8-al szapo-rodott. A fürdő előtt hosszú és széles folyosó van, melyen esős idő esetén kényelmesen

végezheti r e n d e s s e t á j á t a v e n - d é g.

A parkban szétszórta vannak a több-nyire svájci és goth stylen épült lakó-helyiségek, melyek közül kiválnak az Anna és Moricz csarnok, kényelmes vendég szobáikkal és diszes külsejűekkel. Az előbbiben van a zeneterem jó zongorával. Itt majdnem minden este hangverseny van.

Folyó 5-en este is volt hangverseny a másnap távozó püspök tiszteletére, a melyen közreműködtek: Jakó kisas-zony cimbalmon, Kovácsné urhölgy énekelt és szavalt, Kovács Jenő zongorázott, a fürdőtulajdonos Szentiványi Gyula hegedült s a fürdő közkedveltségnek örvendő o r v o s a d r. V a j a y I m r e énekelt.

Boldog kis fürdő, a hol a tulajdonos és a fürdőorvos versenyeznek egymással a ven-dégek szórakoztatásában.

Dr. Vajay Imre fürdőorvostól egy kis füzet is jelent meg a gyógyfürdőről, melyből az érdeklődők mindenről, mi erre a fürdőre vonatkozik értesülhetnek s a mely ismertetést a fürdő igazgatósága megkeresésre bárkinek készséggel megküldi.

E kis füzetben a fürdő története nincs ismertetve, mivel akkor még annak eredetét homály fődte.

Ujjában a basilatik bikszádi kolostorának levéltárában fedeztek fel egy 800. évből szóló okmányt, melynek czime: „M é l t ó s á g o s g r ó f T e l e k y S á m u e l ó k e g y e l m e s s e g e ö r ö k a j á n l a t a e g y k ö b b l i t i z t a b u z á r o l.”

Ez okmányból kitűnik, hogy a forrást 1799-ben kezdték felismerni. Vizét most már nemcsak gyógycélokra használják, hanem — mint ásványvizet, palackokban messzre vi-dékre elszállítják.

A mi borunkkal vegyítve kellemes ital

képe- ezek- aszal- puhá- igen- jó as- rot é- 6. Kö- aszal- juk p- és ne- adnak- fanyar- husu- mig n- néha i- junk-, azaz, kezde- a mel- előnye- hull a- rad a- es kör- nyelle- hase h- rakjuk- gyümö- és iy- hetünk- fűtöt- ki nag- tani, h- Az asz- után- hagyju- hogy s- állani- befűtö- gyümö- elég p- mölcs- tökelet- törjük- veszten- melegt- nyekbe- mentes- szükség- lyet cs- aszalt- vizbe k- raz, sze- ben vag- eltartha- terjedő- Merczey- Agnes 4- é aggkó- Sándor- görösk- Róza 9- Bucsei 1- halv sz- István m- gyengés- kács Józ- Lajosné- torokgyi- Kriszko- vértás S- Julianna- belhurut- Mihályné- gumókör- özv. Ján- Imre 24- Orosz M-

képez. 4 Kisebb almákat elég meghagyni, ezeket nem szokás felszeletelni, de a magházat ezekből is ki kell lökni. 5. Édes alma az aszalás következtében szivós lesz, nem föl pohára s bórmentü marad. Igen savanyú és igen édes almából soha sem nyernünk olyan jó aszalványt, mint olyanokból, a melyek cukrot és savat megfelelő arányban tartalmaznak. 6. Körtét hámozatlanul a magházzal együtt aszalhatni, mert a körteké magháza bórös, héjuk puhára föl és élvezhető. 7. Az igen édes és nedvös körtek igen jó, finom aszalványt adnak, de még sem oly izleteset, mint a kisse fanyarédes körtek. 8. A vadkörtekhez hasonló husu körteké aszalás előtt addig hevertetjük, míg meg nem puhulnak; ily körteké aszalványa néha igen józú. 9. Szilvát csak akkor aszaljunk, hogy ha a fán tökéletesen megérett; azaz, mikor a szár körül már ráncosodni kezdenek, ugyszintén azokat a meggyeket is, a melyek sokáig elállanak. — Ennek ez az előnye is van, hogy a férgegytömölcs mind le hull a fáról és csak jó, egészséges szilva marad a fán. 10. Szilvát, cseresznyét, meggyet és körtét, lehetőleg ferdén, felfelé irányuló nyéllel rakjuk az aszalóra. Maggyötömölcsöt sohasé hányjuk egymásra, hanem egymás mellé rakjuk az aszalóra. A félig aszalt csontgyötömölcsöt a magot könnyen kinyomhatjuk és ily módon igen értékes aszalványt készítünk. 11. Csontgyötömölcsös ebből gyengén fűtött aszalóba tesszük s csak akkor tesszük ki nagyobb hőnek, ha már nem kell attól tartani, hogy a nedv elfolyik és kárba vesz. 12. Az aszalt gyötömölcsöt az aszalás befejezése után néhány napig a levegőn utánzáradni hagyjuk. Hámozott gyötömölcsöt, ha azt akarjuk, hogy szép színe legyen, ne hagyjuk sokáig állani, hanem minél előbb tegyük a már előbb befűtött aszalóba — Tulságosan ne aszaljuk a gyötömölcsöt, mert szivós lesz s nem föl meg elég puhára. A nagyon hirtelen aszalt gyötömölcs hólgyagos, a mi nem válik előnyére. A tökéletesen megszált gyötömölcsnek, ha kisse törjük és összenyomjuk, nem szabad nedvet vesztieni. Aszalt gyötömölcsöt soha sem szabad melegen becsomagolni, vagy melegen szekrényekbe rakni. Olyan gyötömölcsöt, melyet legmentesen szándékozunk becsomagolni, nem szükséges annyira megszálni, mint azt, melyet csak közönségesen teszünk el. — Ha az aszalt gyötömölcs penészedni kezd, azonnal forró vízbe kell tenni s aztán újra az aszalóba Száraz, szellős helyeken, lyukas fenékű rekeszekben vagy zsákokban felakasztva 5—6 évig is eltarthatni az aszalványt.

* H a l á l o z á s o k. Aug. 7-től 13-ig terjedő időköz alatt elhunytak Debreczenben: Merczey József 32 é. agy hártyalob Ujhelyi Ágnes 40 é. alképlet özv. Gönczy Jánosné 76 é. aggkor Csabai András 13 é. szivbaj Nagy Sándor 6 h. béhurut Popper Ida 13 napos görösk Tüdös Jánosné 26 é. tudóvész Nagy Róza 9 h. béh. Péter Irén 10 h. béh. Bucsei Erzsébet 15 hón. tudóhurut Fiók? halv sz leány, Kiss? halv. sz. 1. Gönczy István másfél é. béhurut, Szilágyi? 1 napos gyengesség Katona Károly 2 é. béhurut Takács József 55 é. tudóhurut, özv. Domján Lajosné 51 é. alképlet Dus Róza 11 hón. torokgyík Vértési Józsefné 28 é. hagymáz, Kriszka Mária 1 h. gyeng. Hajdu Imre 8 h. verhas Szendrei János 78 é. aggkor Kenyeres Julianna 2 é. béh. Szabó Erzsébet 6 h. béhurut Torika József 2 é. veselob Ladányi Mihályné 7 é. béh. Fábian Andrásné 38 é. gumókör özv. Corba Dánielné 66 é. gumó özv. Jánki Péterné 79 é. vízkör Szombati Imre 24 é. öngy. Nagy Sándor 4 h. görösk Orosz Mihály 4 h. béh. Fekete? h. sz.

a miről tanuskodik az is, hogy pár év alatt városunkban nélkülözhetlenné vált. Hogy különben borral vegyítve kellemes ital, azt már régen tudták s tudta dicső emlékezetű Patay Istvánunk is, a kiről azt beszélük — lelkük rajta, ha nem igaz — hogy egy alkalommal Bikszádon tartózkodván, megunt a vizet borral vegyítve csak a szobában inni s egy szép reggelen egy hordó b o r t öntetett a faragott kövekkel kirakott forrásba s barátjaival aztán az így vegyített boros vizet élvezte azon meggőzödéssel, hogy így a forrás vize még sokkal gyorsabban hat. E tréfát különben régebben csakugyan megtette a fűdő akkori tulajdonosa gróf Rédey is, ki egy alkalommal korán reggel szintén egy hordó bort öntetett a kutba; a vendégek reggeli kurajokat megkezdve, sétaközben megitták a szokásos egy-egy pohár vizet, s meglepetve tapasztalták, hogy azon napon a forrás vize sokkal erősebb, mint más alkalommal!... E tapasztalatnak következménye az lett, hogy a két órai séta után a paciensek nagy része itasan hevert a fűben s a nemes gróf pedig jó ízű nevetett a sikerült tréfa fölött. Az igaz, hogy akkor még a tulajdonos az ilyen tréfát megengedhette magának — vendégeivel szemben, mert akkor a vendég csak a fűdőért fizetett, étkezni a gróf asztalához volt mindig hivatalos. Van a fűdőnek egy külön kis városrésze, az ugynevezett zsidó sor, saját külön vendéglőjével. Miután azonban én mint a féle jó keresztény ember a kóser konyhához nem szoktam, már a szagától is messziről elmenekültem. Így hát zsidó olvasóink bocsássanak meg, ha eme őket érdeklő specialitásról e helyen részletes leírást nem olvashatnak.

Szabadság, dicsőség! (Kárenkre.) Szabadság, dicsőség Kell a magyar népnek, Hogy megfelelőhessen Régi nagy nevének Szabadság dicsőség, Mind a kettő drága, Meg kell érdemelni Isten igazába Szabadság, dicsőség Illik a magyarhoz, Mint csillag az éhez, Kard a férfi-karhoz, Küzdj, fíradj, légy bátor S nagysággal megadjá A verejték gyöngye, A csaták harmatja. Szabadság dicsőség! Rendületlen álljunk, S ez a két szent vándor Itthon lesz minálunk. Kettős ragyogással Ránk derül napját; A szabad dicsőség S a dicső szabadság!

Abányi Emil. * Országos dalnappély számára készült karónek szövege; zenéjét írta Hubay Jenő.

Csúchrán József 10 h. görösk Fegyverneki Róza 3 h. béh. (A 2-ik kerületből még nem küldetett be a halottak névsora.)

* A z u s z o d a h o l n a p s z e r d á n a z u j g e p e z e t f e l á l l í t á s a m i a t t z á r v a l e s z. — E g y i d e j ü l e g e r t e s í t j ü k a n a g y é r d e m ű k ö z ö n s é g e t, h o g y a z u s z o d a n ö v e n d é k e k, k i k a z u s z o d á b a n a z u s z á s i t a n u l á s t b e f e j e z t e k S z o m b a t o n a z a z e h ó 20-á: n y i l v á n o s a n f e l z a b a d u l n a k é s j e g y i d e j ü l e g r é s z ö k r e a z u s z á s i o k l e v e l k i a d a t i k. A z u s z á s i n a g y p r ó b á t d e l e l ő t t a n ö k, d e l e l ű t a n p e d i g a f é r f i a k f o g j á k l e t e n n i. E z e n n y i l v á n o s f e l z a b a d u l á s a s z ű l e k é s a n a g y é r d e m ű k ö z ö n s é g j e l e n l é t e b e n, v i z s g á l o t b i z o t t a s e l ő t t f o g m e g t a r t a t n i. A n ö n ö v e n d é k e k v i z s g á j a c s u p á n a n ö k j e l e n l é t e b e n f o g m e g t a r t a t n i.

* A d i n n y e c s o m a g o l á s a. M o s t, h o g y a d i n n y e e r é s k e z d e t é n v a g y u n k, a l k a l o m s z e r ű n e k l á t j u k, e p e n P ó s a J ó z s e f j e l e s m u n k á j a: „G y a k o r l a t i u t m u t a t á s a k e r e s k e d e l m i d i n n y e t e r m e l é s é s a d i n n y e i p a r i f e l d o l g o z á s á r a” n y o m á n a d i n n y e k i v i t e l t e r d e k l e r ő l e g k ö v e t k e z d e k e t e m o n d a n t. E g y — u s q u e h a r o m k i l o s u l y u c z k o r d i n y e k a k i v i t e l t e r l e g a l k a l m a s s a b b a k, f o l g e, h a a z o k z ö l d v a g y s a r g a r e z c s é s, b ö r k e m é n y h é j j a t b i r n a k. A l e v e l t e l i d e j e n a g y o n f o n o s, m e r t a d i n n y e n e k h o s s z a b b u t a t k e l l m e g t e n n i, m i e l ő t t r e n d e l t e t t e s i h e l y é r e é r, m i e r t i s a r r a k e l t ü g y e l t ű n k, h o g y a g y ö m ö l c s e l ő e r e t t s e g i f o k a m e g l e g y e n, m e r t f e l é r e s s e l n e m p ó t o l h a t ó a z a n e r é s i f o k, a m e l y e t k i z á r o l a s c s a k a n a p h e v e é s a z a u g u s z t u s i h ű s é j e k e l h o f o k v á l t o z á s á b o l e r e d ő d e l e j e s á r a m l o s k b i r n a k a g y ö m ö l c s f e j l ő d é s e b e n e r e d m e n y e z n i. E l a d á s r a s z á n t d i n n y e s z á l l í t m á n y o k n a l f o l g a r r a ü g y e l j ű n k, h o g y a k i v á l a s z t o t t d i n n y e k a l e g s z e b b e n f e j l ő d ö t t, a s z á l l í t á s r a e r e t t é s é p p é l d á n y o k l e g y e n e k; a z o l y a n o k a t t e h á t, m e l y e k e n a r o m l á s l e g c s e k é l y e b b j e l e i l á t h a t ó k, e l a d á s r a n e f o r d í t s u n k, m e r t c s a k a j o b b a k á r á t é s a t e r m e l ő h i t e l e t v e s z l e y e z t e t t e k. A d i n n y e z á l l í t á s h o z o l y n e g y s z e g l e t e s 76 c t m. h o s s z u, 55 c t m. s z e l e s é s 28 c t m. m a g a s f ű z v e s z ő k o s a r a k a l e g a l k a l m a s s a b b a k, m e l y e k e t b á r n e l y k o s a r f o n e g y m i n t a u t á n k ö n n y e n e l k é s z í t h e t. I l y m i n t a k a j á s z b e r e n y i á l l a m i f o g h á z b a n 32 k r o n m e g s z e r z e t h e t ö k. H a s z n á l h a t ó k m é g a h o s o n l o m e r e t ű g r o f C s á k y G y u l a - f e l e l é c z r e k e z e k i s, m e l y a z o n b a n i n k á b b a z e g e s w a g g o n s z á l l í t m á n y o k n a l m u t a t k o z n a k a l k a l m a s a k n a k, m i u t á n m i n d e n k á r n é l k ű l e g y m á s r a r a k h a t ó k. B á r m e l y i k e t h a s z n á l j u k, a f o l v a z, h o g y a d i n n y e k j ó l l e g y e n e k c s o m a g o l v a s a k o s a r b a n i d e s t o v a n e m o z o g j a n a k. A d i n n y e k ö z ö t t i h é z a g o t a z o n b a n ó v a k o d j á k b e t ö m n i, m e r t h a a l e v e g ö m ö z g a s a k a d a l y o z v a l e s z a z u t á n e r é s h a m a r á b b b e a l l, m i n t k e l l e n e, a k i f e j l ő d ö t t m e l e g s e g m i a t t A j ó p u h a s a r j u a l e g a l k a l m a s a b b c s o m a g o l ó a n y a g. A k o s a r a k b a n 28 — 32 k n y i d i n n y e t j ó l c s o m a g o v a h e l y e z t ű n k e l, m i u t á n p e d i g e g y w a g g o n b a 210 k o s á r f é r b e, k o s a r a n k i u t a k ö z é s u l y o t, 30 k l o t v é v e f e l: e g y w a g g o n ű r 63 m e t e r m á z s a d i n n y e v e l j ó k i h a s z n á l h a t ó. É s h a a n a g y o b b m é r ű v t e r m e l é s b e a l l í t a v a s u t a i n k m é r s e k e l t f u v á r d i j t e n g e d e l y e z n e k, m e g a l e g t a v o l a b b i k ű l f ö l d i p i a c z o k o n i s m e g j e l e n h e t ű n k n e m e s e b b v á l f a j u d i n n y e i n k k e l, m e r t 63 m. m á z s a j ó l c s o m a g o l t f i n o m d i n n y e m e t e r m á z s á n k i n t a v á m o k k a l e g y 4 — 5 f r t f u v á r d i j t k ö n n y e n e l b i r, m e r t B é c s b e n, B e r l i n b e n, H a m b u r g b a n, V a r s ó b a n é s a k ö z b e e s ő h e l y e k e n e g y m. m á z s a c s e m e g e d i n n y e e r t 11—12 f r t o t f i z e s e n f i z e t n e k. I g y a m a g y a r t e r m e l o n e k, a h o l d a n k i n t e l o á l l í t h a t ó 40—45 m. m á z s a f i n o m c s e m e g e d i n n y e u t a n 180—315 f r t o t v e h e t b e 40—45 f r t m ű v e l é s i k i a d á s s a l s z e m b e n. A d i n n y e j ö v e d e l m e z ő s é g e n e k e z m é g n e m v e g h a t á r a. M é g e z e n s z é p j ö v e d e l m e t i s f o k o z h a t j u k a z á l t a l, h a m i n é l k o r á b b a n é s m i n é l f i n o m a b b t e r m e n y t á l l í t u n k a p i a c z r a; m e r t a k o r a i t e r m e n y e r t é s m e l l e f i n o m e r t k é t s z e r e s, s ő t h á r o m s z o r o s á r t i s f i z e t n e k a z i n y e n c z e k. É p e n a z é r t k i s t é r e n b e l t e r j e s m i v e l l e s s e l m é g t ö b b r e h a l a d u n k, m e r t a d i n n y e a n n á l b u j u b b a n d i s z l i k, m e n n e l j o b b k ö r ű l m e n y e k k ö z ö t t k e z d h e t i é s f o l y t a t h a t j a f o l é p ű l e s e t é s e z e n g y o r s a k a d a l y n e l k ű l f e j l ő d e s s e l a d h a t c s a k m e g l e p ő s z é p é s n a g y t e r m e s e e t.

Könnyműség. Nincs oly csekély fogatkozás s gyarlóság, mely társadalmunk hangadó köreiben elnézésre számíthatna. A legkisebb vétség vagy csak figyelmetlenség a bevett társadalmi szokások iránt megfosztja a „világi”, „szalon ember” czimétől. Pedig mennyi non-sens rejlik nem egyszer az elfogadott társadalmi szokásokban! Csak az számíthat elnézésre s bünbocsánatra, ki csinjeit, sőt néha nagyon is drasztikus extravaganciáit a könnyműség mázával tudja bevonnai. A könnyműség a mi társadalmunkban nem bűn. Hibának ugyan hiba egy kisse, de hát ki látogatná a gyöngye oldalt ott, hol az a „szertetreméltóság” által ellensúlyoztatik. Az a társadalom, mely megütközik azon, ha valaki egy kézzel étkezik, a legundokabb bűnt is elnézi, sőt rokonszenvez a bűn elkövetőjével, ha ez elég szemérmelenséggel bír, még nem is pirulni tetteiért, s ostentatív módon tüntetni az erkölcsi rendben. Mert hát a legundokabb bűnnek a neve: könnyműség akkor, midőn a bűn szubjektuma kérdik hitványságát. És e hitványságot szeretetreméltóságnak nevezi a szigori erkölcsű társadalom. Valóban szomorú, midőn bűn egy másik bűn által erénynév deklarálatik. Mert hát van-e utálatosabb valami a könnyműségnél, főleg egy férfúnál? A könnyműség édes testvére az érzékeségnek. A könnymű ember nem vezetetik soha az ész szava által, hanem mindig rabja érzekeinek. A ki könnymű, az önző is szokott lenni, mert a könnymű ember mindenek előtt élveket után hajhász. Minden, mi korlát-jellegű bir, iga neki, mely előtt még az e köles áran is kitérni nem fog habozni soha. Mit sem gondolva az igazsággal s erénnyel, a könnymű ember belemerül az élvek, szórakozások s érzelmi örömek tengerébe, s miatt merget önt életének poharába, arról ábrándozik, hogy a paradicsom kéjét élvezi. De legutálatosabb teszi a könnyműséget az, hogy a ki neki hódol, az legtöbb esetben becstelenné vagy legalább igen gyöngye jellemű ember. Mert a könnymű ember nem hallgat soha az ész szavára, s ha a lelkiismeret hangja fel is szólal néha, a könnymű ember igen könnyen elaltatja magát könnyműségének mindig készletben lévő opiumával. A könnymű emberek csak azért élnek, hogy élvezzenek érzelkileg, s fenekig tritsék az anyagi örömek poharát. Nemesebb szellemű elvekről természetesen nem lehetven szó nálunk, mert ilyenek iránt a könnymű ember vagy nem is bir fokegonyssággal, vagy ha bir is csiklázó érzelmi élveket mindig eleje teszi a szellemieknek. A könnymű ember saját lételének rabja, ki örökösen jártszik szenvedélyeivel, s hasonlít a szenvedélyes kártyához, ki addig hódol játékszenvedélyének míg utolsó forintját nem játssa el. S ha valaki azt hiszi, hogy igen sötét zinnel ecseteltem a könnyműséget, az ne restelje tanulmányozni az életet, s figyelje meg a mi társadalmunk azon faját, kikről azt mondja a világ: „könnymű, de jó szívé!” Vannak elegen a fajtól. Hedri Bödog.

Hazánk s a külföld. — Nagy csalást fedezett fel egy névtelen följelentés alapján a budapesti pénzügyigazgatóság. Kiderítette, hogy a kőbányai sörözőgyár-részvénnytársaság iparos évek óta csalja a kincstárt, még pedig a lehető legegyszerűbb módon Tudvalevő ugyanis, hogy a Kőbányáról beszállított sörért hordóknak számítják a fogyasztási adót s az el nem kelt hordókat visszafizeti a kincstár az előre lefizetett összeget. A sörözőgyár elemes fuvarosa a vendéglősöktől összeszedett üres hordókat, melyeket vissza kellett szállítania a gyárba, megtöltötte tiszta vízzel é s bejelentette a vámhivatalnál, hogy ennyi s ennyi hordó sört eladatlannal visz haza Kőbányára. S a magas kincstár hűségesen visszatértette a vizet hordók fejében a sörért fizetett fogyasztási adót. A minap aztán névtelen figyelmeztetést kapott a pénzügyigazgatóság s elrendelte, hogy vizsgálják meg tizesen az iparos hordóit, ha még egyszer jelentkezik a vámnál. Így derült ki a csás. A vámhivatal könyveiből konstátálták, hogy az illető fuvaros néhány év alatt körülbelül harmincz ezer forintot csalta ki az államtól. A pénzügyigazgatóság szigorú vizsgálatot indított s egyuttal bejelentette a hallatlan csalást a rendőrségnek is. A lealázzott fuvaros egyik legtekintélyesebb polgára Kőbányának. Rövid hírek. Egy a Niagara felé siető amerikai vonat alatt a hid meggyulván, a vonat alázuhan; 100 utas meghalt, 400 veszelésen megsérült. — A király-utcai ház-szakadás folytán megbesebült Bondi családból az anya é s leány meghaltak, az apa elethez reményt kötnék. — A hertonegerdőség égése csökkenében van. — A Draskovics-grófok kifogásolták Folnegovics párbaj-képességét, ki ennek folytán magára néve bevezették tekintet az ügyet. — Földrengés Perzsiában augusztus 13-án reggeli 3 óra 55 perczkor erős földrengést észleltek. — Theodosia osztrák-magyar gőzös legény egét két kereskedelmi hajó Garrushaban partra szállította. A Theo-

Muzsák. Vigjáték a bibliából. Dóczi Lajos, mint halljuk, új vigjátékot ír, melynek tárgyat a bibliai történetből meríté. Par héttig, gyermekének betegeskedése miatt, akadályozva volt a munkában, de most új kedvvel folytatja é s nem sokára be is fejezi, hogy már az ősz elején beküldhesse a nemzeti színháznak.

A Gvadányi emléktábláját most illesztik be a szakolcsai piac kastélyszertő házába, a hol e régi jó költő lakott. Szürke márványból van négyszögű oszlopat formában; fölül a háromszögű oszlopfőben a költő bronzott domborképe, alant cser és babér koszoruban lant, kard ágyu. A fölirat ez: „E házban lakott gróf Gvadányi József magyar lovas generális é s koszorús költőnk 1783-tól 1801-ig. Szül. 1728. okt. 16. † 1801. decz 21.”

Közgazdaság. A nyiregyháza-mátészalkai helyi érdekű vasut megnyitásának napján — mely annak idején utólagosan fog kihirdettni — Nagy-Kálló, Kálló-Semjén, Mária-Pócs, Nyir-Bátor, Hodász é s Mátészalka állomások a személy, podgyász, gyors é s közönséges áruforgalomra megnyitattak, s az erre vonatkozó díjszabások életbe léptetettek. A díjszabások ugy a nevezett állomásokon, mint a magyar északkeleti vasut vezérigazgatóságánál, mint a nyiregyháza-mátészalkai helyi érdekű vasut üzletvezető igazgatóságánál Budapestben 25 kron megszereshetők.

Törvényszék. Bukások statisztikája. 196 kereskedő cég jutott Magyarországon csődbe a folyó év első felében. Ez nagyszám, de aránylag mégis kedvező, mert tavaly a megfelelő időszak alatt 29 esettel több: 225 bukás történt. Magára Budapestre az idei bukásokból 24 jut s a fővárosban rosszabult a helyzet, mert tavaly csak 22 volt. A vidéken legrosszabul álltak a temesvári törvényszék területére 12 a szegedie 10 é s zombori 9 bukással Nyolcz olyan törvényszék volt, melynek területén bukás nem történt é s szerencsés tájak: Arad, Aranyos-Marót, Kézdi-Vásárhely, Lőcse, Marmaros-Sziget, Nyitra, Soprony é s Trecsen.

Apró cseprő. Az özevgyfájdalma. Hát nem mindig mondtam én magának, szomszédasszony, hogy a férfiak mind hamisak é s csalfak! Képzeld csak: míg a férjem élt, az üzletvezető mindig ölegetett é s csókolgott é s mindig azt mondta, hogy ha férjnel nem volnék már, hát elvenne feleségül; most, hogy meghalt a férjem, — hát nem is mutatja magát!

Maifiatalság. Anya: Ha sétálni mentek majd elkísérellek; jobban néz ki. Leány: Jaj, mama, de hiu vagy!

A valódi boldogság gyakran szalmaföld alatt honol. Verbőczy. Genesis. Egy nagy bölcsőtől olvastam egykor... Emlékeznek tán rá sokan: „Minden lény egy gondolat, mely a Természet agyában fogan!”

Ha ily van ez, akkor valóban: Mikor bosszus az ősanja Oroszkodik, é s férfivá lesz. Mo. orva bölcs gondolat.

De hogyha boldogan, s gyönyörűtől Mos lygó arczkal néz le ránk... Megszán é s boldogítani óhaj... — Gondolja a szépet — a lányt. Sz. Ö. K. ly.

Hiszem, hogy Magyarország szép, boldog é s szerencsés lehet, de csak úgy, ha tiszteli a törvényt ostromozza a bűnt, ha ápolja a vallásos erkölcsiséget é s azt magasan fölébe emeli a romlottságnak melyet megtüntet é s megvet. Somsich Pál.

Legujabb. Bulgáriából. Koburg herczeg letette az esküt. A bolgár néphez intézett kiáltmányában a szabad é s független Bulgáriát éltei. Oroszország tiltakozik Koburg fejedelemmé választása ellen. Felelős szerkesztő Gáspár Imre Kiadó Kutasli Imre

Kereskedelmi akademia Debreczenben. Áhamségely: el áll fenn. — 3 év folyamból. — Végzett hallgatók az egyévi önkéntes katonai szolgálat kedvezményében részesülnek s azonnal alkalmazást nyernek bel- é s külföldi nagyházaknál, pénzügyi intézeteknél, gyárakban stb. Az 1887/8-ik évi tanfolyam szept. 1-én nyílik meg. Értesítőkkel ingyen szolgál.

A debreczeni első ipartársulati bank
felszámoló bizottsága f. év augusztus hó 28-án délelőtt
10 órakor Kis-uj-utca 1734. szám a házban tartandó

rendkívüli KÖZGYŰLÉSRE

a t. részvényeseket ezennel tisztelettel meghívja.

Tárgysorozat:

1. A felszámoló bizottság jelentése.
2. Számadások megvizsgálása.
3. Beadványok tárgyalása.

Mindazon részvényesek, kik e gyűlésen részt venni kívánnak, részvényeiket az alapsz. 82., 83 § értelmében 3 nappal a közgyűlés előtt az intézet helyiségében letenni kötelesek, kivéven a vidéki részvényesek, kik részvényeiket a közgyűlés napján 9 óráig is letethetik.

Kelt Debreczen 1887. Julius 31.

A felszámoló bizottság.

SWADLO FERENCZ BUDAPEST.



Gyára:
VII. her. alsó erdő-sor
3. sz.

Ajánlja szabadalmazott, szajtalan, önmagukat felhuzó
zárredőnyeit
hullámozott aczellemezéből; továbbá szabadalmazott Blazick- és Brecka-féle töltő és szel-
lőztetési
valamint
kályháit;
központi-fűtési berendezéseit,
ajánlja továbbá valamennyi az építési szakmába
tartozó munkáit u. m. építési-, mű- és szerkezeti
lakatos munkáit, téglá és vakolat — felhuzó gépeit
kovácsolt vasból.

Mintakártyák és költségve-
tesek, ingyen és bérmentve.

9564
1887

Hirdetmény.

A vízjogi törvény (1885. évi XXIII. t. cz.) 189. §-a, valamint ezen törvény végrehajtása tárgyában, a nagyméltósági földmivelés, ipar és kereskedelmi és a közmunka és közlekedési m. kir. miniszter urak által egyetértőleg, m. évi december 31-én 45689. sz. alatt kibocsátott általános rendelet 87. §-a alapján felszólítom a város területén fenálló víziművek és vízhasználati jogosítványok tulajdonosait, hogy a jogosítványaikra vonatkozó engedélyt 1887. évi november 20. napjáig nálam írásban mutassák be, vagy pedig írásban igazolják azt, hogy víziműveik 1866. évi január hó 1-je óta háborítlanul fenállanak a nélkül, hogy mások jogosult érdekeit sértének, és mint ilyenek, az illetékes hatóságok által károsaknak találtattak volna.

Megjegyeztetik, hogy a bejelentések a vízjogi törvények 191. §-ának második bekezdése értelmében bélyegmentesek.

Ezen bemutatási, illetve igazolási kötelezettség minden hatósági engedélyre szoruló vízi munkákat tulajdonosára kiterjed, tehát öntözési, lecsapolási, ármentesítési, ipari vállalatokra, malmokra, — továbbá nyilvános és magán vízvezetésekre, nyilvános és magán csatornákra, mesterséges víztartókra, védgátakra és zsilipekre egyaránt érvényes.

A kik jogosítványukat igazolni nem tudják, vagy igazolás végett, a fent kitűzött határidőben nem jelentkeznek: azoknak vízi művei az idézett törvény 191. §-a értelmében nem létezőknek fognak tekintetni, s az ily vízi művekre nézve a vízjogi törvény 163. és következő szakaszai és a hivatkozott általános miniszteri szabályrendelet 3—32. §§-ai lesznek alkalmazandók.

Kelt Debreczen sz. kir. város tanácsának 1887. évi augusztus 8-ik napján tartott üléséből.

A polgármester helyett
Pap Ferenc,
főjegyző.

3272
1887

III.

Árverési hirdetményi kivonat.

A nánási kir. bíróság mint telek-
könyvi hatóság közhírré teszi, hogy
Kéky Márton közgyám végrehajtatónak
B. Fodor László végrehajtatást szenvedő
elleni 160 frt tőkekövetelés és járulé-
kai iránti végrehajtási ügyében a deb-
reczeni kir. törvényszék (a nánási kir.
járásbíróság) területén levő, Nánáson
fekvő s a h. nánási 3417. tjkv. 14323.,
14325/b hrsz., a 3033. tjkv. 14324.
hrs., a 7067. tjkv. 14325 a hrsz. in-
gatlanokra az árverést 1170 forintban
ezennel megállapított kikiáltási árban
elrendelte és hogy a fennebb megjelölt
ingatlan az 1887. évi október hó
7-ik napján d. e. 9 órakor a bíróság
hivatalos helyiségében megtartandó nyil-
vános árverésen a megállapított kikiál-
tási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az
ingatlanok becsárának 10 %-át vagy
kézpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz.
42. §-ában jelzett árfolyammal számí-
tott és az 1881. évi november hó 1-én
333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri
rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes
értékpapirban a kikiáltott kezéhez leteni,
avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál
előleges elhelyezéséről kiállított szabály-
szerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Nánás, 1887. évi aug. hó
4. napján.

A nánási kir. j. bíróság mint telek-
könyvi hatóság.

Sebestyén.
kir. aljárásbíró

Árverési hirdetés.

Alólírott Avas-Ujváros előjárósága
által ezennel közhírré tétetik, miszerint
Av.-Ujváros község tulajdonát képező er-
dőterületen levő ez évi makk termés 1500
frt kikiáltási ár mellett folyó évi szept. 5-én
nyilvános árverés útján el fog adatni, ár-
verési feltételek a község háznál bármi-
kor megtekinthetők.

Tisztelettel
GRÓSZ ÁRON
főbíró.

KÖNYV- és KÖNYOMDAI-MUNKÁK FELVÁLLALTATNAK.

KUTASI IMRE
KÖNYV- és KÖNYOMDÁJA

Debreczenben, Főpiacz Sz. Nagy Károly ház.

Ajánlja magát mindenféle

KÖNYV- és KÖNYOMDAI MUNKÁK

gyors és pontos elkészítésére;

elvállal; tankönyveket, hirlapokat és folyóiratokat minden nyelven,

ét bor- és árlapokat; díszműveket

arany- ezüst és színnyomatban; a törvénykezéshez megkivántató

* ROVATOZOTT IVEKET; *

díszes egybekelési- és látogató-jegyeket.

Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hibánélkül, a legjutá-
nyosabb árban eszközöltetnek.

A papir gyári árban számíttatik.

HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkiüt ötször megjelenő „DEBRECZEN” cz. hirlapban legolcsóbban számítva közléteszek.

KUTASI IMRE könyv- és könyomda tulajdonos.

DEBRECZENBEN, Főpiacz SZ. NAGY KÁROLY ház.

1887

Egyes
Helyben
Egy évről
Egy évről
Negyed évről

Egyes

A lap szellemi
den költői
utca, 1564
ház, — a sz
mentve

Előfizetők
TELEFON
USA THY
Kereskedés
talban KUTASI
nyomdájában

Tobb

állítja, ho

ősi állás

zasság be

latot fog

Stua

Tisza Kál

tett elköv

Kétes

jog szabá

len alapf

zatala.

A kö

szélyeztet

támadást

jogkore el

házasság

egybekelés

vallásos sz

Az ál

oldalát az

bizván, a

polgári rés

csakis e

szabályozh

elvek szeri

lyó jogok

dekrétálása

hatlan alap

ítéléséről,

képzeltető

lam czéljain

Fraucz

hol a kötel

mutatja, ho

nem sérti a

legritkább

mely elmu

frigyehez az

A ka

e két állam

sohasem tá

ményt.

Mi nem

A „DEB

Azi

Krafft-

ves orvostan

nak nevezi a

zés van biz

melyek a ta

korának neve

ezeknél inká

legnagyobb r

ber s ez ált

része van az

Nem va

tani, hogy ez

sokszor gátat

azért, hogy k

kigunyolja le

csak az idege

szek, hogy az

az okadatotat

runknak jelle

A parlat

lonok társalg

korifeusainak

mütermekben,

epen ugy ott

ismerhető jelle

A vágya

seért az egye

módok és esz

rekszik, mind

hogy a mi sz

Es az a

nihilizmus mit

fut egész Eur

gályos beteg

embereket; a